

В диссертационный совет МГУ.051.1  
Московского государственного  
университета имени М.В. Ломоносова  
по адресу: Москва, Ленинские горы, д.1,

ОТЗЫВ  
на автореферат диссертации

Яблуновская Ангелина Михайловна

«Страхование имущественной ответственности  
как вид имущественного страхования»

на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

Исследование Яблуновской А.М. посвящено теоретико-правовому анализу гражданско-правовых отношений, складывающихся в рамках страхования имущественной ответственности.

Автором для исследования выбрана актуальная тема, которая в условиях динамично развивающейся судебной практики и совершенствования положений главы 48 ГК РФ требует поиска новых решений на основе научной дискуссии.

Следует поддержать позицию соискателя в части обоснования актуальности проблемы, выбранной им в качестве объекта исследования, так как в настоящее время нуждаются в разрешении такие теоретико-правовые и прикладные вопросы в сфере правового регулирования страховых отношений как: дифференциация видов страхования на основе уточнения имеющихся и поиска новых критериев дифференциации; определения правовых оснований к возникновению страховых отношений - договор или гражданско-правовой деликт; определение содержательных оснований для применения различных подходов к страхованию с позиции экономического результата или в контексте гражданско-правовой конструкции. Так же продолжают оставаться актуальными и вопросы определения оснований для наступления правовых последствий, что обуславливает возникновение взаимных прав и обязанностей сторон договора страхования.

В рамках исследования диссидентом предпринята попытка комплексного

исследования страхования имущественной ответственности и разрешение правовых проблем, характерных для этого вида страхования, с учетом современных достижений правовой науки.

Автором обозначена актуальная необходимость проведения теоретического исследования, направленного на формирование и научное обоснование соответствующего понятийного аппарата, определение содержательных характеристик субъектов и фундаментальных основ, характеризующих страховые отношения имущества как относительно самостоятельный вид страхования, а так же четкого определения и дифференциации оснований к наступлению ответственности участников страхования в следствие наличия степени их вины в страховых правоотношениях.

В рамках теоретико-правового исследования внимание автора уделено изучению правового значения умысла страхователя, выгодоприобретателя или застрахованного лица в наступлении страхового случая; определению критерииев такого умысла в контексте современного правового регулирования страховых отношений и научному обоснованию возможности его совершенствования.

Прикладной аспект исследования выражается в разработке и научном обосновании диссертантом в числе прочих таких аспектов страховой деятельности как предоставление для потерпевшего права прямого требования к страховщику, в целях исключения риска остаться без возмещения причиненного ему вреда в результате несостоительности страхователя или его последующего поведения на основе сравнительно-правового анализа отечественного и зарубежного законодательства, регулирующего страховую сферу. Наличие правовых коллизий, обусловленных наличием в рамках ст. 931 ГК РФ взаимоисключающих механизмов и многообразие судебной практики порождает сложности, на разрешение которых направлены некоторые положения, выносимые диссертантом на защиту.

С положительной стороны следует оценить попытку соискателя провести системное исследование страховых отношений в контексте превентивной функции деликтной ответственности. Содержание его выводов дает основание достаточно четко дифференцировать экономические и правовые акценты, имеющие место при заключении страховых договоров, что позволяет избежать отождествления деликтной ответственности в страховании с уголовной или административной в контексте превенции. Заслуживает внимания попытка диссертанта осветить такую актуальную в условиях развития гражданского законодательства проблему как определение содержания и пределов страхования договорной ответственности.

Важным являются уточнения автора, направленные на четкую дифференциацию целей страхования ответственности, которые не должны сводиться только к страхованию договорной ответственности. Объектом такого

страхования могут быть и абсолютные права. Так же следует согласиться с автором в его уверенности исключать подмену содержания и роли механизмов страхования ответственности одним из способов обеспечения исполнения обязательств.

Обращает на себя внимание желание автора осветить сложную и в то же время актуальную тему, которая требует знания и учета особенностей правового регулирования страховых отношений.

Об объективности выводов, представленных в содержании автореферата работы (наряду со значительным объемом изученных фундаментальных научных разработок отечественных правоведов, а также зарубежных специалистов по вопросам страхового права) ясно говорит проанализированное автором действующее российское и зарубежное (немецкое, американское (штат Нью-Гэмпшир), английское) право, регулирующее отношения, связанные со страхованием имущественной ответственности.

Автором верно выбраны и обоснованно использованы указанные в автореферате диссертации методы проведения исследования. Их реализация нашла свое подтверждение в положениях, выносимых на защиту. Методы исследования, проведенного автором, а так же использованные источники информации позволяют говорить об объективности представленных им выводов и предложений.

Содержание автореферата говорит о том, что автором в диссертации проанализирован достаточный объем нормативного материала и результатов монографических исследований.

Структура проведенного исследования отвечает требованиям логики построения, позволяет в полной мере раскрыть заявленный объект исследования и убеждает в том, что заявленная автором цель в полной мере достигнута, исследовательские задачи решены. Это позволяет говорить о целостности, завершенности анализа и, следовательно, о научной новизне работы.

Считаем целесообразным поддержать новаторские предложения и выводы автора, выносимые им на защиту, в том числе и те научно обоснованные предложения, которые указаны в отзыве выше и нашедшие конкретное воплощение в тексте описания содержания структурных элементов диссертации.

Материал параграфов глав диссертации логично выстроен с учетом развития повествования от изучения основных теоретических вопросов в рамках заявленной научной проблематики к решению более специфических, прикладных задач исследования. Содержание проведенного автором исследования позволяет составить целостное мнение о его точке зрения относительно проблем страхования имущественной ответственности как вида имущественного страхования и подходах к их решению.

Таким образом, содержание автореферата позволяет сделать вывод о том,

что диссертационное исследование, проведенное Яблуновской Ангелиной Михайловной «Страхование имущественной ответственности как вид имущественного страхования» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки отвечает требованиям пп. 9-14 действующего Положения о порядке присуждении ученых степеней от 24.09.2013 № 842 (в актуальной редакции), автор, Яблуновская Ангелина Михайловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические)-науки.

*Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.*

Информация о лице, составившем отзыв:

доцент кафедры гражданско-правовых дисциплин факультета психологии и права ФКОУ ВО «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний» (адрес организации: 160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2., Телефон: +7(8172) 53-01-73, адрес официального сайта: vipe.fsin.gov.ru, E-mail: vipe@35.fsin.gov.ru.)

Ученая степень: кандидат юридических наук (12.00.08 Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право).

Ученое звание: доцент по специальности «Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право».

06.03.2024

Миронов Алексей Владимирович

*Алексей Миронов А.В. заверено  
Сп. исполнитель Ок-  
спецнадзора Си-зона  
Барбаков А.Г.*